

为平南百姓身体健康保驾护航

-平度市第二人民医院医疗集团发展纪实

平度市第二人民医院位于平度市 蓼兰镇驻地,始建于1946年春,占地 3.5万平方米,是一所全民所有制、综合性二级医院,国家级"爱婴医院"。现有职工314人,其中高级职称33人,实际开放床位228张,平均年门诊量10万余人次,年平均手术数2000余例。近几年来分别荣获青岛市文明单位、山东省卫生先进单位、国家级群众满意的乡镇卫生院、青岛市基层公共卫生服务工作先进单位等荣誉称号。

"没有全民健康,就没有全面小康"。为了更好地将"基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动"真正落到实处,满足人民群众日益增长的对健康的需求,根据国家、省市及平度市卫生健康局的安排,平度市建成四个医疗集团,在平南地区建立平度市第二人民医院医疗集团。平南地区的健康服务形成了以平度市第二人民医院为龙头,以包括崔家集中心卫生院、蓼兰镇万家卫生院和兰底镇卫生院为保障,以各村卫生室为基础的三级健康服务体系,辖区总人口数30余万。

自医疗集团成立以来,平度市第二人民医院协同各成员单位积极推进各项工作,"大病在医院,小病在社区",不单单是一句口号,已给当地的患者带来了真正的方便与实惠:

医疗集团各成员单位领导高度重 视,共同探讨并制定《平度市第二人民 医院医疗集团实施方案》,签订了《医 疗集团建设协议书》;由平度市第二人 民医院派出医疗专家到成员单位进行 查房、病例讨论等、定期到村卫生室坐 诊,不仅提升了成员单位的诊疗服务 水平,更得到了周边百姓的欢迎:在万 家卫生院,今年78岁的李大娘拉着现 场坐诊的内科主任郭妮的手说:"我有 高血压和糖尿病多年,以前去二院住 院郭主任给我治疗得很好,现在郭主 任来这里坐诊,我的病郭主任都摸底 了,让她看,我感到特别放心,我在家 门口就享受到专家的看病和治疗,真 好。"选派科室护士长到成员单位工 作,从工作制度、流程到护理文书等方 面进行强化规范,成员单位派护理人 员到牵头单位各临床科室工作并学 习,进一步提高了护理质量;将乡镇卫 生院等级评审纳入医疗集团建设内 容,由牵头单位为成员单位理清思路, 加强医院管理;在为三所卫生院安装 影像远程会诊系统,解决了其影像专 业人员不足的前提下,集团内建立远 程会诊中心,打通乡村医生、乡镇卫生 院和牵头医院之间的实时会诊。至今 共完成远程会诊61人次;平度市第二 人民医院为成员单位统一配备了医疗 器械,实行了统一消毒、统一配送,为 院感控制和临床使用提供了保障;为 了完善三级医疗服务体系,平度市第 人星医院将辖区内所有乡医纳入医 疗集团内管理,建立了规范的双向转 诊流程;建立了由医疗集团全体医师 和乡医组成的微信群,一旦有患者疾 病信息,微信群内立刻有本专业医师 应答接诊,实施首诊负责一站式救治, 极大节省了患者就诊时间;建立信息 化平台.集团已经启动信息化建设,将 四家单位建成统一的信息化平台,用 信息化的手段促进集团化的发展,逐 步实现药品、耗材的统一采购和统一 配送,建立上下会诊系统,将集团内线 上和线下医疗资源有机结合。同时,将 居民健康档案和医院诊疗相融合,形



内二科主任张元亮到村卫生室坐诊。



内一科主任郭妮在村卫生室坐诊。



第二人民医院医疗集团为平南百姓身体健康保驾护航。



集团内建立远程会诊中心,打通乡村医生、乡镇卫生院和 牵头医院之间的实时会诊。



护士长徐瑞芳在兰底卫生院,从工作制度、流程到护理文书等方面进行强化规范。

成以"人民健康"为中心的医防融合新诊疗模式。

"医疗集团"的建立,最终受益于 患者,方便于患者,让老百姓实实在在 感受到由此带来的好处,同时也增强 了医师的获得感,大幅度提升了患者 满意度,促进了医患关系的和谐。

攻坚不怕征途远,建功杨帆更起航!医疗集团建设有力推动了平度市卫生健康事业的快速发展。面向未来,平度市第二人民医院医疗集团将按照"资源共享、优势互补、互利共

赢"的原则,以技术帮扶、专科建设、人才培养、学术交流等为载体,积极探索健共体建设新途径,以良好的医德、优质的服务,为平南30万百姓的健康保驾护航。

文/图 王秀芳 邬明洋